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   Η επ ίσκεψή µας στο Λονδίνο που πραγµατοποιήθηκε από τις 25/2/2018  ως τις 
28/2/2018 ξεκίνησε ως µία ιδέα¸ που έγινε όνειρο και στην συνέχεια πράξη. Με την 
πλειοψηφία µας να µην έχει επισκεφτεί στο παρελθόν κάποια ξένη χώρα, ήταν για 
πολλούς κάτι το ασύλληπτο που φαινόταν περισσότερο πιθανό να µην πραγµατοποιηθεί . 
Όσο οι µέρες πλησίαζαν και το µεγάλο µας όνειρο κόντευε να γίνει πραγµατικότητα, 
πλάθαµε µε την φαντασία µας καταστάσεις, κάναµε σενάρια και ο αριθµός των φόβων, 
των ερωτηµάτων και των αποριών διαρκώς αυξανόταν. Οι µέρες φάνταζαν αιώνες και 
καταφεύγαµε σε τρόπους αντίστροφης µέτρησης ώστε να µειώσουµε την ένταση , την 
αγωνία και να αυξήσουµε την καλή διάθεση για τις εµπειρίες που µας περίµεναν. 
Φυσικά η φαντασία µας δεν κατόρθωσε ποτέ να αγγίξει την πραγµατικότητα , καθώς 
όσα ζήσαµε αποτέλεσαν  βιώµατα πρωτόγνωρα και θα µείνουν παντοτινά χαραγµένα στο 
µυαλό µας και βαθιά ριζωµένα στην καρδιά µας.  

     Το πρωί της 25ης Ιανουαρίου ήταν για εµάς το τέλος της αµέτρητης ανυποµονησίας και 
αγωνίας καθώς η βασανιστική αναµονή µετατρεπόταν πλέον  σε ενέργεια και θετικές 
σκέψεις. Η διαδροµή µε το λεωφορείο µας επέτρεψε να ανακτήσουµε τις ώρες ύπνου που 
χάσαµε εξαιτίας του πρωινού ξυπνήµατος. Το γεγονός πως το Λονδίνο βρισκόταν ακόµα 
στην άλλη άκρη της Ευρώπης και το ταξίδι που µας περίµενε ήταν πολύωρο και 
εξουθενωτικό δεν µας πτοούσε και ήµασταν εξίσου ενθουσιασµένοι για την διαδροµή. Με 
την άφιξή µας στο αεροδρόµιο της Καβάλας, αφού µας έγιναν οι απαραίτητοι έλεγχοι, 
µπήκαµε στην τελική ευθεία για την ολοκλήρωση του ταξιδιού µας. Η πτήση ήταν 
απολαυστική και η ευκαιρία να δούµε τα µαγευτικά τοπία και την φυσική οµορφιά της 
Ελλάδας και των χωρών της Ευρώπης, πανοραµικά, ήταν µοναδική. Η ανακοίνωση πως 
πετούσαµε πλέον πάνω από την Βρετανία µας έφερε αντιµέτωπους µε ένα θέαµα που µας 
έκοβε την ανάσα, καθώς τα πανέµορφα χειµωνιάτικα τοπία και η θέα της βρετανικής εξοχής 
που ξεδιπλώνονταν µπροστά µας, φάνταζαν εικόνες που δεν συναντάς παρά µόνο σε βιβλία.  

      Ακολούθησε η προσγείωση στο αεροδρόµιο Gatwick, η παραλαβή των αποσκευών και η 
ανταλλαγή των χρηµάτων. Έπειτα, η µεταφορά µας στο ξενοδοχείο, όπου πήραµε µία πρώτη 
γεύση από την τεράστια, µε µεγάλο πληθυσµό πόλη στην οποία βρισκόµασταν. Στην 
διαδροµή είχαµε την ευκαιρία να θαυµάσουµε τα τεράστια λονδρέζικα κτίρια, τα διαφορετικά 
σπίτια και επιχειρούσαµε να συνηθίσουµε τις βασικές διαφορές του Λονδίνου µε την δική  
µας πόλη. Ακολούθησε η άφιξή µας στο επιβλητικό, παλαιού τύπου ξενοδοχείο Commodore 
για την τακτοποίησή µας και την ξεκούραση µετά από µία µέρα τόσο εξουθενωτική και 
γεµάτη ενέργεια σαν και αυτή που είχε περάσει. Οι σκέψεις µας ήταν ποικίλες και ο 
ενθουσιασµός για την επόµενη µέρα αµέτρητος.  

         Ξηµέρωµα 26ης Ιανουαρίου. Το πρώτο µας πρωινό στο Λονδίνο. Ο καιρός ήταν καλός 
και όπως µας είπαν «φέραµε τον ήλιο από την Ελλάδα». Αφού πήραµε το πρωινό µας στο 
ξενοδοχείο το πρόγραµµά µας ξεκίνησε. Μεταφερθήκαµε µε το µετρό στον πρώτο προορισµό 
µας που ήταν το ελληνικό σχολείο του Λονδίνου. Η υποδοχή από την διευθύντρια του 
σχολείου  ήταν πολύ θερµή και η ξενάγηση στον χώρο καθώς και η περιγραφή του 
προγράµµατος, και γενικότερα της κατάστασης, ήταν άριστη. Όπως η διευθύντρια µας 
ανέφερε αλλά και  διαπιστώσαµε, τα προβλήµατα  που οι µαθητές και οι καθηγητές 



καλούνται να αντιµετωπίσουν είναι πολλά, καθώς ο συνδυασµός ελληνικού συστήµατος 
εκπαίδευσης µε  την προσπάθεια προσαρµογής στα αγγλικά δεδοµένα δηµιουργεί δυσκολίες 
στους µαθητές. Οι ίδιοι οι µαθητές ήταν πολύ φιλικοί µαζί µας και η άµεση επικοινωνία µαζί 
τους ήταν πολύ ευχάριστη και για τις δύο πλευρές. Φαίνονταν ενθουσιασµένοι που µιλούσαν 
σε συµπατριώτες τους. Εµείς, από την άλλη πλευρά, εκτός από ενθουσιασµό και χαρά 
νιώσαµε έναν οίκτο για τις δυσκολίες τις οποίες αυτά τα παιδιά αντιµετωπίζουν. Νιώθαµε 
σαν να γνωριζόµασταν µαζί τους, ακόµη και αν δεν τους είχαµε ξαναδεί, νιώθαµε µια 
σύνδεση και αυτή ήταν η δύναµη της κοινής µας πατρίδας που δεν θα σταµατήσει ποτέ να 
µας χαρακτηρίζει. 

       Αφού τους αποχαιρετήσαµε, το πρόγραµµά µας συνεχίστηκε µε την επίσκεψη σε άλλον 
έναν χώρο ο οποίος αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της πολιτιστικής κληρονοµιάς του 
Λονδίνου, το Βρετανικό µουσείο. Το κτίριο, επιβλητικό και µεγαλοπρεπές, δήλωνε πως 
στεγάζει αιώνες της ιστορίας, του πολιτισµού, της τέχνης λαών σε όλη την υφήλιο. Ως 
έλληνες νιώθαµε περήφανοι, καθώς το στίγµα του αρχαίου µας πολιτισµού είχε φτάσει µέχρι 
και το Λονδίνο και καταλάµβανε τόσο σηµαντικό µέρος σε έναν χώρο σαν κι αυτόν. Με την 
είσοδό µας στο εσωτερικό του µουσείου αντικρίσαµε µε θαυµασµό την αληθινή 
µεγαλοπρέπεια του κτιρίου. Το πλήθος και το µέγεθος των αιθουσών, των εκθέσεων και 
γενικότερα των εκθεµάτων ήταν τεράστιο. Η ποιότητα των εγκαταστάσεων και η διακόσµηση 
και διαµόρφωση του χώρου ήταν τέτοια ώστε να ταιριάζει και να ικανοποιεί κάθε επισκέπτη 
και να αρµόζει στην σοβαρότητα και την σηµασία του κτιρίου. Ο ξεναγός µας, µας οδήγησε 
στο τµήµα των ελληνικών µνηµείων το οποίο στέγαζε τα διαµάντια της αρχαίας ελληνικής 
τέχνης. Με δέος αντικρίσαµε τα αριστουργήµατα των προγόνων µας αλλά και λυπηθήκαµε 
που είναι τα κοµµάτια που λείπουν για την ολοκλήρωση των εκθέσεων του πολιτισµού µας 
στην Ελλάδα. Αφού ο ξεναγός µας έδωσε τις απαραίτητες πληροφορίες για κάθε έκθεµα και 
είχαµε την ευκαιρία να τα θαυµάσουµε κάθε ένα ξεχωριστά αποχωρήσαµε για τα διάσηµα 
ανάκτορα του Μπάκιγχαµ.  

       Φτάνοντας στα µεγαλοπρεπή και πελώρια ανάκτορα του Μπάκιγχαµ είχαµε την ευκαιρία 
να θαυµάσουµε την υπέροχη αγγλική αρχιτεκτονική. Η έδρα της βρετανικής µοναρχίας µε τα 
επιβλητικά κτίρια, περιέγραφε µε ακρίβεια τον αγγλικό πολιτισµό καθώς αποτύπωνε την 
µοναδικότητα και το κλασσικό στυλ του αγγλικού λαού. Ο ξεναγός, µε λεπτοµέρειες και 
ιστορικά γεγονότα µας έδωσε πλήθος πληροφοριών για τα διάσηµα ανάκτορα. Ο συνδυασµός 
των πληροφοριών και των εικόνων των ιστορικών γεγονότων της Αγγλίας  του 18ου και 19ου 
αιώνα, πρόσδιδαν στην αφήγηση παραστατικότητα, ζωντάνια και µας προκάλεσε µεγάλο 
ενδιαφέρον για την αγγλική ιστορία. Προχωρώντας, περάσαµε στο πάρκο των ανακτόρων 
που περιλάµβανε πλούσια φυσική οµορφιά, όπως µία µικρή λίµνη και πλήθος δέντρων και 
φυτών. Ακόµα παράλληλα µε το πάρκο απλωνόταν ένας µακρύς πεζόδροµος στον οποίο είχε 
κανείς την ευκαιρία να θαυµάσει τα πανέµορφα τοπία καθώς και να ασκηθεί.  

    Αφού διασχίσαµε τον πεζόδροµο, µεταφερθήκαµε σε ένα συγκρότηµα βικτωριανών 
παλατιών, στην Βουλή, το Big Ben  το London Eye και άλλα. Η εικόνα µας γενικότερα για 
την βικτωριανή εποχή ολοκληρώθηκε µετά την επίσκεψή µας στα αριστουργήµατα αυτά. 
Αντιληφθήκαµε τον αντίκτυπο και την επιρροή που άσκησε ως προσωπικότητα η βασίλισσα 
Βικτώρια στην Αγγλία του 19ου αιώνα. Κατάφερε µε την επιρροή αυτή που ασκούσε να 
αλλάξει ριζικά τα δεδοµένα της τέχνης, να διαµορφώσει το αγγλικό στυλ στα δεδοµένα του 
προσωπικού της γούστου και η ιδέα της αυτή να µείνει στην ιστορία ως µία από της 
διασηµότερες και σηµαντικότερες εποχές στην ιστορία και να αποτελέσει έµπνευση για 
πλήθος καλλιτεχνών σε µεταγενέστερες εποχές. Το µεγαλείο αυτό ξεδιπλωνόταν µπροστά 



στα µάτια µας και δεν είχαµε παρά να απολαύσουµε τα θαύµατα της σπουδαίας αυτής 
εποχής. Δυστυχώς, ένα από τα διασηµότερα, αν όχι το διασηµότερο, αξιοθέατο του 
Λονδίνου, το Big Ben, δεν ήταν διαθέσιµο καθώς πραγµατοποιούνταν επισκευές και 
µπορέσαµε µόνο να το δούµε µέσα από σκαλωσιές. Τέλος, το London Eye, το οποίο δεν 
µπορέσαµε να δούµε από κοντά λόγω πίεσης χρόνου, εντυπωσιακότατο και κοµψό, 
κοσµούσε την όµορφη πόλη δίνοντας στους επισκέπτες του µία ασύγκριτη πανοραµική θέα, 
πραγµατικά σαν µεγάλο µάτι, κάνοντας την ονοµασία του ιδανική για τις εµπειρίες που 
προσφέρει.  

        Συζητώντας µε τον ξεναγό µας, αποφασίσαµε να κάνουµε κάτι εκτός προγράµµατος και 
να θαυµάσουµε την Γέφυρα του Λονδίνου από κοντά, κάνοντας µία µικρή κρουαζιέρα στον 
ποταµό Τάµεση. Αφού προµηθευτήκαµε λίγο φαγητό για µεσηµεριανό, επιβιβαστήκαµε στο 
µικρό καραβάκι. Η διαδροµή απολαυστική, τα µοντέρνα λονδρέζικα κτίρια να µας 
συνοδεύουν σε συνδυασµό µε το γεύµα µας, καθώς παρακολουθούσαµε το καραβάκι να 
διασχίζει τα νερά του µεγάλου ποταµού, πλησιάζοντας την διάσηµη και εντυπωσιακή Γέφυρα 
του Λονδίνου, µας προσέφεραν στιγµές χαλάρωσης και ηρεµίας µετά από ένα έντονο 
πρόγραµµα και µας βοηθούσαν να ανακτήσουµε τις δυνάµεις µας για την συνέχεια.  

         Η εναλλακτική λύση για τη µεταφορά µας που µετατράπηκε σε υδάτινη αντί για 
χερσαία, αποδείχθηκε ιδανική και έσπασε την µονοτονία του λεωφορείου. Μετά την 
αποβίβασή µας στο χωριό του Greenwich , προχωρήσαµε στον επόµενο προορισµό µας, το 
σπίτι της Βασίλισσας Ελισάβετ και το Αστεροσκοπείο του Greenwich.Το σπίτι της 
Βασίλισσας, πιο µοντέρνο εν συγκρίσει µε τα βικτωριανά παλάτια, αλλά και πάλι κλασσικό 
και κοµψό, αποτύπωνε την σηµασία που δίνει ο αγγλικός λαός στα πρωτόκολλα και τις 
αρχές, καθώς και τον σεβασµό που δείχνουν σε κάθε τι βασιλικό. Ο χώρος εξαιρετικά 
φροντισµένος, όπου και οι παραµικρές λεπτοµέρειες ήταν στην εντέλεια, προσέδιδαν την 
επισηµότητα που άρµοζε και µας έδιναν όλο και περισσότερο την αίσθηση της βασιλικής 
κατοικίας. Έπειτα, τα κτίρια του Greenwich που βρίσκονταν πίσω από το σπίτι της 
βασίλισσας και µοιράζονταν την ίδια καταπράσινη αυλή, µεγαλόπρεπα και επιβλητικά, 
συµπλήρωναν το θέαµα και καθιστούσαν τον χώρο υπέροχο. Η αισθητική µας «περιπέτεια» 
δεν τελείωνε όµως εκεί: ένα µεγάλο στρωµένο µε γρασίδι πάρκο συνέδεε τα πρώτα κτίρια µε 
τον λόφο στον οποίο βρισκόταν το αστεροσκοπείο του  Greenwich. Διασχίζοντας το µεγάλο 
καταπράσινο πάρκο, βλέπαµε τον λόφο του Greenwich να είναι όλο και πιο κοντά, απότοµος 
και ψηλός, και το αστεροσκοπείο σαν κάστρο να στέκεται προκαλώντας µας να ανεβούµε την 
απότοµη ανηφόρα όλο και πιο γρήγορα. Η ανάβαση αν και δύσκολη άξιζε τον κόπο καθώς 
είχαµε την ευκαιρία να απολαύσουµε ένα τοπίο ανεπανάληπτο, το φωτισµένο Λονδίνο, του 
οποίου οι εικόνες µας συνόδευαν σε όλη την διάρκεια της πεζοπορίας. Αντικρίζοντας το 
Greenwich από κοντά, µείναµε έκθαµβοι εξαιτίας του εντυπωσιακότατου αστεροσκοπείου 
στο οποίο λαµβάνουν χώρα σηµαντικές έρευνες και φυσικά βρίσκεται ο πρώτος 
Μεσηµβρινός.  

        Αφού η επίσκεψή µας τελείωσε αποχωρώντας από τον τελευταίο µας προορισµό για 
εκείνη την µέρα, αποφασίσαµε να εξερευνήσουµε λίγο περισσότερο την πόλη του Greenwich, 
και να ξεκουραστούµε απολαµβάνοντας έναν καφέ στην µικρή πόλη. Δεν αργήσαµε όµως να 
επιστρέψουµε πίσω στο ξενοδοχείο µας αφού η κούραση µας ήταν µεγάλη και έπρεπε να 
ανακτήσουµε δυνάµεις για την επόµενη ηµέρα.  

         Τρίτη µέρα στο Λονδίνο και πρωί της 27ης Ιανουαρίου. Πήραµε το πρωινό µας και 
ξεκινήσαµε το πρόγραµµά µας που  αποτελούνταν κατά κύριο λόγο από µουσεία. 



Αποβιβαστήκαµε από το µετρό, το οποίο ήταν το αγαπηµένο όλων µας, επειδή το 
διασκεδάζαµε πολύ  και µπήκαµε στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας, τον πρώτο µας προορισµό. 
Με την είσοδό µας µείναµε έκθαµβοι βλέποντας πως πίσω από τον χώρο εισόδου βρισκόταν 
µία  κυλιόµενη σκάλα που περνούσε µέσα από µία πελώρια τεχνητή κοκκινωπή σφαίρα που 
µάλλον ήταν προσοµοίωση των κατώτερων στρωµάτων της Γης. Οι τοίχοι γύρω από την 
σφαίρα ήταν γεµάτοι µε αστερισµούς δίνοντας σε συνδυασµό µε την σφαίρα µία τέλεια 
αναπαράσταση της Γης στο Ηλιακό Σύστηµα. Προχωρώντας στα εκθέµατα, µε µεγάλη µας 
έκπληξη συνειδητοποιήσαµε πως δεν υπήρχαν µόνο εκθέµατα αλλά και µία σειρά από 
διαφορετικά πειράµατα και αίθουσες ή πίνακες προσοµοιώσεων φυσικών φαινοµένων, τα 
οποία έδιναν στο επισκέπτη την ευκαιρία να κατανοήσει πολύ περισσότερα για τον πλανήτη 
µας και τα φυσικά του φαινόµενα. Από τα πιο εντυπωσιακά ήταν η αίθουσα προσοµοίωσης 
σεισµού, ο πίνακας που έδειχνε αναλυτικά τα σηµεία της γης στα οποία γίνονταν σεισµοί 
εκείνη την στιγµή, οι πίνακες που ανέλυαν την δηµιουργία µεγάλου µέρος των πετρωµάτων 
της γης και τέλος τα τµήµατα µε τα οµοιώµατα ζώων που ζούσαν στον πλανήτη µας 
εκατοµµύρια χρόνια πριν και φυσικά πολλά άλλα. Το πλήθος των τµηµάτων ήταν µεγάλο και 
τα βιώµατα που προσέφεραν πολύ σηµαντικά.  

         Αποχωρώντας ικανοποιηµένοι, προχωρήσαµε στην επόµενή µας στάση λίγο πιο δίπλα 
από το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας, το Μουσείο Επιστηµών. Ένα άκρος τεχνολογικό µπορεί 
να πει κανείς µουσείο, µε πλήθος πειραµάτων, κατασκευών και επεξηγήσεων σε πολλά 
θέµατα που έχουν να κάνουν µε τις θετικές επιστήµες. Εντυπωσιακότατα ήταν τα τµήµατα σε 
σχέση µε την τεχνολογία των διαστηµόπλοιων και η διαµόρφωση των χώρων καθώς και ο 
φωτισµός ο οποίος ήταν κατάλληλος για να βοηθήσει τον επισκέπτη να µεταφερθεί νοερά 
στο διάστηµα βλέποντας τα εκθέµατα. Ήταν σίγουρα βοηθητικός στο να κατανοήσουµε 
πλήθος πραγµάτων όσον αναφορά την φυσική και τα µαθηµατικά, να αποκτήσουµε γνώσεις 
σχετικά µε πολλά τεχνολογικά θέµατα και να ενηµερωθούµε για την ιστορία της ραγδαίας 
εξέλιξης της τεχνολογίας στην εποχή µας. Θαυµάζοντας το µουσείο αυτό, µπήκαµε στην 
διαδικασία αναλογισµού της εξέλιξης των ανθρώπινων δηµιουργηµάτων και πόσο αυτά έχουν 
αλλάξει την ιστορία του ανθρώπου για πάντα. 

          Ακολούθησε το τρίτο στην σειρά µουσείο, το Victoria and Albert, δηλαδή το 
µουσείο Μόδας και Τέχνης. Μετά από τις γνώσεις που αποκτήσαµε στην φυσική ιστορία 
και την τεχνολογία, σειρά είχαν η τέχνη και η µόδα, και η αντίθεση αυτή ήταν πολύ 
ωραία. Το µουσείο αυτό, που είναι άλλος ένας χώρος που σχετίζεται µε την Βικτωριανή 
εποχή εξ’ ου και το όνοµά του, αποτελεί το µεγαλύτερο σε έκταση µουσείο τέχνης µε την 
πολυπληθέστερη συλλογή εκθεµάτων. Ήταν σχεδόν αδύνατο να µην µείνει κανείς 
έκθαµβος από την µεγαλοπρέπεια, τον όγκο και την οµορφιά αυτού του µουσείου καθώς 
αντικατοπτριζόταν για ακόµα µια φορά η µεγαλειότητα της Βικτωριανής εποχής. 
Στέγαζε χιλιετίες  τέχνης από όλη την υφήλιο και  αυτό αντιπροσωπευόταν στο µέγεθος 
κάθε τµήµατος και την ποικιλία των εκθεµάτων. Γλυπτά, αγάλµατα, έπιπλα, µουσικά 
όργανα, ζωγραφικοί πίνακες, κοσµήµατα ήταν µερικά από τα εκθέµατα καθώς και 
πλήθος ρουχισµού και η εξέλιξη του ανά τους αιώνες. Η περιήγηση στο µουσείο αυτό 
ήταν άκρως εντυπωσιακή αλλά και απολαυστική για τους λάτρεις της τέχνης. 

          Αφού οι επισκέψεις σε µουσεία είχαν λάβει τέλος, ακολουθούσε το πιο διασκεδαστικό 
µέρος, η στάση στα Harrods που βρισκόταν στην περιοχή Picadilly. Αντικρίζοντας το 
τεράστιο και υπερπολυτελές κτίριο που στέγαζε παραρτήµατα των µεγαλύτερων και 
ακριβότερων εταιρειών του κόσµου, καταλάβαµε πως µάλλον µόνο θα θαυµάζαµε παρά θα 
αγοράζαµε κάτι. Ήταν για εµάς ικανοποίηση να βλέπουµε από κοντά προϊόντα που βλέπουµε 



µόνο να διαφηµίζονται. Η περιήγηση στους διαφορετικούς χώρους ήταν εξαιρετικά 
διασκεδαστική, καθώς ήταν από τις λίγες, αν όχι η µόνη φορά, που επισκεπτόµασταν έναν 
χώρο σαν και αυτό.  

        Ήταν ώρα για φαγητό µετά από ένα τόσο έντονο πρόγραµµα και ο προορισµός µας ήταν 
ένα ιταλικό εστιατόριο στην ίδια περιοχή, στο οποίο θα είχαµε την ευκαιρία να δοκιµάσουµε 
γεύσεις διαφορετικές από αυτές που έχουµε συνηθίσει. Η φροντίδα των σερβιτόρων 
γνωρίζοντας πως ερχόµαστε από την Ελλάδα καθώς και γενικότερα η εξυπηρέτηση και η 
καλή διάθεση ήταν άψογη. Τα πιάτα µας φάνηκαν σίγουρα διαφορετικά και περίεργα αλλά 
άξιζε η δοκιµή καθώς όλα ήταν παραπάνω από ικανοποιητικά. Αφού φάγαµε, γελάσαµε, 
συζητήσαµε και κάναµε έναν απολογισµό των µέχρι τώρα εµπειριών µας, συνεχίσαµε.  

          Αποχωρώντας από το εστιατόριο, σειρά είχε ο τελευταίος προορισµός µας στο 
Λονδίνο, η πλατεία Picadilly και το China Town. Φτάνοντας στην πλατεία Picadilly, έχοντας 
πλέον σουρουπώσει, ήρθαµε σε επαφή µε την κοσµική πλευρά του Λονδίνου. Τα φώτα των 
δρόµων είχαν ανάψει, µεγάλες διαφηµιστικές γιγαντοοθόνες λειτουργούσαν, πλανόδιοι 
τραγουδιστές και χορευτές έδιναν µικρές παραστάσεις και πλήθος κόσµου περνούσε είτε για 
να θαυµάσει τα µικρά σόου ή ήταν απλά περαστικοί. Το κλίµα αυτό που µας έδινε την 
αίσθηση µεγαλούπολης αποτέλεσε από τις πιο ωραίες στιγµές της εκδροµής µας. 
Περπατώντας, κάναµε µία σύντοµη βόλτα στην κινέζικη συνοικία China Town και πήραµε 
µία γεύση της ύπαρξης του κινέζικου πολιτισµού και θαυµάσαµε τη τεράστια πύλη που θα 
την περιέγραφε κανείς σε άκρως κινέζικο στυλ καθώς και τα µικρά µαγαζάκια.  

           Κατά την διάρκεια της επιστροφής µε το µετρό, γνωρίζοντας πως αυτή ήταν η 
τελευταία µας µέρα και την εποµένη το πρωί θα έπρεπε να επιστρέψουµε, αγναντεύαµε τα 
πανύψηλα, φωτισµένα κτίρια και προσπαθούσαµε να πάρουµε όσες περισσότερες εικόνες 
µπορούσαµε, πριν την επιστροφή. Γυρίζοντας στο ξενοδοχείο διασκεδάσαµε την τελευταία 
µας νύχτα όσο µπορούσαµε ώστε να κάνουµε την εµπειρία ακόµα πιο αξέχαστη. 
Κοιµηθήκαµε µε την λυπηρή σκέψη πως αύριο θα βλέπαµε για τελευταία φορά τους 
µεγάλους, γεµάτους κόσµο δρόµους του Λονδίνου.  

          Ξηµέρωµα της τέταρτης και τελευταίας µέρας της εκδροµής µας. Πήραµε όπως πάντα 
το πρωινό µας, µαζέψαµε τα πράγµατά µας και αρχίσαµε την διαδροµή της επιστροφής πίσω 
στην χώρα µας και στους ανθρώπους που µας είχαν και τους είχαµε λείψει. Γυρίζοντας, 
αναπολούσαµε τις καλύτερες στιγµές της εκδροµής και καταφέραµε να αναπληρώσουµε τις 
ώρες ύπνου και επιτέλους να ξεκουραστούµε µετά από τόσες µέρες ενθουσιασµού και χαράς. 

        Να, λοιπόν, που το όνειρο που έγινε πραγµατικότητα ήρθε στο τέλος του. Ήταν καιρός 
πια να συνεχίσουµε κανονικά την καθηµερινότητά µας, αλλά όχι όπως πριν. Ξέροντας πως 
µας έχει δοθεί η ευκαιρία σε τόσο µικρή ηλικία να πάµε πέρα από τα συνηθισµένα σύνορα. 
Έχοντας πλέον αποκτήσει πολλές παραπάνω εµπειρίες, πολλές παραπάνω γνώσεις και 
έχοντας γίνει λίγο πιο υπεύθυνοι, λίγο πιο ανεξάρτητοι. Έχοντας δει µερικά από τα 
µεγαλύτερα µουσεία του κόσµου, έχοντας θαυµάσει κτίρια και παλάτια που αποτελούν µέρος 
της παγκόσµιας κληρονοµιάς και κοµµάτια µίας από τις σηµαντικότερες περιόδους της 
ιστορίας. Μάθαµε πολλά, είδαµε ακόµα περισσότερα, περπατήσαµε σε δρόµους που λίγο 
καιρό πριν θα µας φαινόταν απίθανο να δούµε ακόµα και ως ενήλικες, διασκεδάσαµε, 
συµβιώσαµε έστω και γα λίγο, δεθήκαµε λίγο πιο πολύ. Συνειδητοποιήσαµε πολλά για εµάς, 
εκτιµήσαµε ακόµα περισσότερο την πατρίδα µας συγκρίνοντας την µοναδικότητά της µε τον 
υπόλοιπο κόσµο, είδαµε αυτόν τον υπόλοιπο κόσµο, τον εξερευνήσαµε και τον αγαπήσαµε. 



Βγήκαµε από τα όρια µας και συνδεθήκαµε µε άλλους λαούς που ζουν και πιστεύουν 
διαφορετικά πράγµατα από εµάς. Είδαµε τον πολιτισµό µας να λάµπει ακόµα και στην άλλη 
άκρη της Ευρώπης, αλλά ξεχώριζε και του αποδίδονταν τιµές από επισκέπτες από όλη την 
υφήλιο. Ήµασταν άνθρωποι που εξερευνούσαµε την ζωή άλλων ανθρώπων διαφορετικών 
από εµάς, αλλά και πάλι τόσο ίδιων. Τελικά αυτό είναι το αίσθηµα µιας εµπειρίας, αυτό 
που ζήσαµε και νιώσαµε ως ταξιδιώτες σε αυτήν την περιπέτεια, συναισθήµατα 
απερίγραπτα, χαρά και σύνδεση µε τους άλλους. Μια εµπειρία που δεν θα ξεχάσουµε 
ποτέ µε στιγµές ανεπανάληπτες και αναµνήσεις αστείρευτες, που θα αποτελέσει βάση 
για ακόµα πιο πολλές κατά την διάρκεια της ζωής µας. Ευχαριστούµε τις καθηγήτριές 
µας που δούλεψαν για να αποκτήσουµε εµείς όλα αυτά και τους συγγενείς µας για την 
υποστήριξη που µας έδωσαν, υλική και πνευµατική. Πέρα από όλα αυτά, αυτό που 
κρατάµε είναι οι αναµνήσεις και το δίδαγµα πως κάθε όνειρο που µπορεί να φαίνεται 
άπιαστο µπορεί να πραγµατοποιηθεί. 

Μόρφου Μαρία, µαθήτρια Α΄ Λυκείου του 5ου ΓΕΛ Τρικάλων 

  

 

                                                                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 


